

# ZORII NOI

Anul V, nr. 848

VINERI

2 APRILIE 1993

4 pagini — 15 lei

Program de

audiențe : 9—13

COTIDIAN DE OPINII ȘI INFORMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

Ieri, în zi de 1 aprilie, cunoscută ca zi de mare tradiție a tuturor românilor bo-gați cu duhul, s-a încheiat prima săptămână parlamentară consacrată adoptării Legii bugetului pe acest an. Practic, dezbaterile au început în 31 martie (când trebuiau terminate!) și ieri, să recunoaștem, parlamentarii n-au stat cu gândul la păcăleli ci și-au luat în serios atribuțiile, avansând „pe capitole” cum se spune în limbajul de specialitate al legislativului, lăsând totuși greul pe săptămâna următoare. Dacă la mijloc va fi vreo păcăleală, vom vedea pe parcursul anului...

Vasăzică, ieri, dezbaterile au avut un ton sobru, fiind analitice și răbdătoare. Adoptarea legii e mult întârziată (griji mari a exprimat premierul executivului, care a atras atenția asupra consecințelor dublării unor blocaje vechi cu altele mai noi) dar legislativul a hotărât să respecte principiul care până acum l-a ajutat să nu greșească: încet, încet, dar sigur! Răbdător, cum e de fapt și poporul, parlamentul nostru își menține ritmul și nu se abate de la regula statornică: două, trei capitole pe zi, o lege la două, trei zile, nimic mai mult graba strict trebuia, avem vreme destulă pentru toate legile pământului.

Nerăbdător nu e decât guvernul. Zilnic, reprezentanții executivului, sau împuțernicții acestora, trag alarma pentru că legea întârziată, ba dinșpre agricol-

**O săptămână parlamentară**

tură, ba dinșpre industrie, pentru urgențarea tranziției interne sau integrarea în structurile comunității europene. Doar ieri, de 1 aprilie, fără iz de păcăleală s-a vorbit despre un nou set de legi ce trebuie urgentate la Parlament, fiind vorba despre o corelație cu alte și alte legi anterioare, care numai împreună pot elimina unele disfuncționalități de care se plânge economia. Sindicatelor stau cu privirea ațintită pe ziua de 1 mai și este posibil să recurgă la multe mijloace de luptă pentru a-și obține drepturile, fără să fie vreo legătură istorică cu alte lupte, din alte vremuri care au purtat același indicativ calendaristic. Intre faptul că mișcările sindicale se precipită și celălalt fapt, că legile se târănesc nu există oare nici o legătură? Dar între întârzierea unor legi privind încurajarea investițiilor străine, sau avizarea acordurilor interioare comunitare și dorința de a grăbi reforma nu există nici o contradicție? E bine să fim răbdători, să lucrăm încet și sigur, dar nici chiar așa. Ne-ajung din urmă alte nevoi, mai mari decât cele căroră abia le facem față.

Va începe de luni, a doua săptămână parlamentară consacrată legii bugetului. Bine-ar fi ca în câteva zile să fie adoptată. Guvernul așteaptă, sindicatele sunt mai grăbite, își pot pierde răbdarea înainte de 1 mai!

Ion MUSTĂȚA

## Ce l-ați fi întrebat pe domnul prim-ministru?

■ Șeful executivului a promis că va reveni în 10—15 zile. N-o fi știut că atunci cade Săptămâna Mare?

Rădăul „meteoric” întreprins de dl. prim-ministru Nicolae Vacăroiu în câteva centre industriale, printre care și Valea Jiului, a polarizat atenția opiniei publice și a presei. Prima se aștepta la minuni, iar a doua la declarații-bombă. Care chiar au fost. Fără nici un fel de reținere, șeful executivului a aruncat pusa moartă în curtea de pe Dealul Mitropoliei. Lăsa, astăzi, să se înțeleagă că miniștrii săi sunt bine intenționați, iar frâna, la bunse sale intenții, o pun parlamentarii care nu fac altceva decât să se certe toată ziua. Și, se pare, că nada a fost înghițită de către cei cărora le era destinată. Deci, dl. prim-ministru s-a întâlnit, a discutat, a vizitat. Se aude că în unele părți, gazdele au făcut totul pentru ca vizita să pară ca aceea a împușcatului. Adică l-au dus

prin muzeu, — au prezentat grafice cu (ne) realizări. Metenue vechi! Chestii care, însă, nu prea l-au sensibilizat pe cel de la cârma executivului. Din punctul acesta de vedere, e un câștig pentru dumnealui. Știa că gazetarii îi urmăresc fiecare gest, că sunt atenți la fiecare vorbă pe care o scoate. Nu știu dacă, în această vizită, dl. Vacăroiu a schimbat câteva cuvinte cu oamenii de rând. Poate că aceștia din urmă doreau. Dacă n-a făcut-o, am abordat noi chestiunea în cauză. Am rugat câteva persoane întâlnite întâmplător să ne spună: „DACA ATI FI AVUT OCAZIA, CE L-ATI FI ÎNTREBAT PE DOMNUL PRIM-MINISTRU NICOLAE VACAROIU?” Iată răspunsurile primite. ● Mi-

Gheorghe OLTEANU

(Continuare în pag. 2 a)

O GAȘCA DE TALHARI INVENTEAZA

## Un nou tratament de dezalcoolizare

O gașca formată din patru „sufletști” s-au ocupat timp de cinci luni de băutori fruntași din Petroșani. În perioada august-decembrie 1992, ei au ajutat bețivii să ajungă acasă ușurați de bani și încălțați de pumni, palme, lovituri de picior. Nu știu dacă acest „tratament” de dezalcoolizare a dat rezultate, însă pentru cele 17 (rețineți!) tâlhării, cei patru sunt arestați și așteaptă în baciuri răcoroase pedepși, pentru tratamentele aplicate. Dacă înaintea, pentru un jaf la drumul mare, ar fi riscat să fie duși la galere, băgați în ocnă, bătuți în cuie sau mai știu eu ce, astăzi ei se așteaptă la o pedeapsă de până la șapte ani de închisoare. Timp în care se vor fâlhări între ei, probabil

Gașca era formată din: Șincă Mugurel Ion din Petroșani, 17 ani, șapte clase, fără ocupație; Munteanu Viorel Daniel, opt clase, muncitor necalificat la EM Livezeni; Paralescu Nicolae, 16 ani, șapte clase, fără ocupație; Toderescu Sorin, 22 ani, reconvins, opt clase.

ÎN PAG. a II-a

**SPORT**



— De ce să-l acuzăm de corupție pe Ionescu, care e verișorul șefului? Putem să-l acuzăm pe Popescu care n-are pe nimeni.

Desen de Vali LOCOTA

## Francezii-au optat pentru schimbare

Cu cel de-al doilea tur de scrutin, de duminică, în Franța s-a încheiat campania electorală pentru alegerile legislative. Scorul — o victorie zdrobitoare pentru dreapta și o înfrângere categorică pentru stânga. Cel de-al doilea tur de scrutin a consfințit victoria istorică a alianței centru-dreapta — Uniunea pentru Franța (UPF). Adunarea pentru Republică (gaullist, RPR) și Uniunea pentru Democrația Franceză (UDF) au obținut 247, respectiv, 213 mandate pentru Adunarea Națională (dintr-un total de 577). Totodată, și alte grupări de dreapta au obținut 24 fotolii parlamentare. Se vorbește de un adevărat record pentru cea de-a V-a Republică: noia majoritate deține nu mai

puțin de aproape 85 la sută din locurile în Adunarea Națională. O victorie de care conservatorii nu s-au mai bucurat din 1815. Dar, dacă pentru forțele centru-dreapta scrutinul a fost o victorie istorică, pentru socialiști a fost un eșec tot istoric. Partidul Socialist a înregistrat cel mai modest scor electoral în ultimii 20 de ani — 70 de mandate. Comuniștii își mențin 23 de locuri, față de 26 înaintea, rămânând ca grup în Adunarea Națională. Inșă ecologistii și extrema dreaptă — Frontul Național, nu au nici un deputat.

Care este explicația noului configurații a vieții politice franceze? Liderul socialist explică înfrângerea prin efectele recesiunii, a șomajului, uzura puterii

## Greva foamei

■ PRIMUL CAZ DIN MINERIT

Începând de miercuri, 31 martie, ora 11, domnii Ionel Valentin Bozdog și Radu Popescu, ingineri în cadrul EM Valea de Brazi, au intrat în greva foamei la locul de muncă.

Motivul acestei disperate acțiuni la care au recurs este rezultatul unui conflict de muncă între cele două părți: salariați și conducere. De menționat că dl. Ionel Valentin Bozdog este și consilier local la Primăria Petroșani. Vom reveni cu amănunte.

și influența prăbușirii comunistului în Estul Europei, admittând, totodată, și unele greșeli ale unor lideri socialiști. Adevărul e că socialiștii au ajuns dezavuați și lecția oferă subiect de meditație: o administrație nu poate să tot promită timp de 12 ani, fără să se țină de cuvânt. Cum vor conlucra grupurile parlamentare, care va fi situația președintelui Mitterand, rămas în opoziție, și a cărui mandat expiră abia peste doi ani, cum vor fi soluționate marile probleme care rămân în societatea franceză și ce schimbări vor interveni în politica externă a Franței după constituirea noului echipe guvernamentale, inclusiv în ceea ce privește orientarea spre România, rămâne de văzut. (I.D.)

Zilele trecute a avut loc adunarea generală anuală a membrilor Montan-clubului „Floarea Reginei” Valea Jiului. Adunarea a coincis cu împlinirea a trei ani de la crearea clubului. Cu trei ani în urmă, în martie 1990, din inițiativa unui grup de entuziaști iubitori ai drumetelor montane, în frunte cu regretatul Aurel Dula, membrii cercurilor de turism montan din localitățile Văii Jiului au hotărât să-și unească destinele, să-și coordoneze acțiunile, prin înființarea unei asociații comune — montan-clubul „Floarea Reginei”. Hotărârea, pe cât de unanimă, a fost și o promisiune, prefigurând amplificarea și diversificarea mișcării turistice montane, ridicarea la cote valorice superioare a acestui sport tradițional pentru care împrejurimile Văii Jiului oferă condiții deosebite. Tocmai acestea au fost și obiectivele prevăzute în statutul montan-clubului: valorificarea și popularizarea cu prioritate a potențialului turistic al Văii Jiului, organizarea de drumetii montane, concursuri turistice, realizarea unor baze materiale proprii, acțiuni de marcă și remarcă a unor trasee turistice etc.

În cei trei ani, multe din a-

ceste obiective s-au împlinit, altele mai puțin. Dat fiind că adunarea a abordat doar perioada ultimului an, nu ne vom referi la toate realizările sau neîmplinirile; vom sublinia, în schimb, cei trei ani pe perioada ultimului an bilanțul acțiunilor întreprinse

din Petrița, Nicolae Bădău din Lupeni, Nicu Timaru din Huneșdoara, al mai tinerilor „Amicii Parângului” din Petroșani sau din cercul „Flori de mină” Vulcan ș.a. — nu a reușit să molipsească pe măsura așteptărilor și pe alții.

## Turismul montan Între pasiune și dezinteres

a oferit puține satisfacții. Mai puțin decât în anii precedenți. S-au inițiat și în ultimul an excursii, drumetii și concursuri, dintre care, unele — zilele „Florii Reginei”, întâlnirea drumeților veterani, concursul „Creste înzăpezite” etc. — s-au bucurat de o participare numeroasă. Tot în această perioadă, s-a realizat o publicație proprie, s-a amenajat o expoziție de artă fotografică. Dar, au fost și acțiuni, mai ales în perioada iernii, cu o participare modestă. Deși clubul numără destui entuziaști, atât tineri cât și veterani, exemplul acestora — al lui Rudolf Schenk,

Lăncezeala din ultimul timp s-a pus pe seama dezinteresului, a scăderii pasiunii membrilor cercurilor de turism pentru munte și drumeții. Or munții, Retezatul, sunt minunați și iarna, ca de altfel, în orice anotimp. O regretabilă nerealizare constă în valorificarea insuficientă a propriei baze turistice — refugiul alpin „Gențiana” din minunata Vale Pietrițe, zona cea mai atractivă din Retezat.

Revigorarea mișcării turistice, dinamizarea vieții cercurilor cere mai multă inițiativă, pasiune și dăruire, mai ales din partea tinerilor, al tuturor pasionaților

munților. Desigur, timpurile viitoare pe care le trăim nu sunt în măsură să stimuleze participarea la drumeții. Scumpetea, prețurile aberante își spun cuvântul. Regretabil e însă și faptul că în viața clubului au apărut animozități, suspiciuni, ineria. Or această stare de spirit compromite de multe ori din start unele acțiuni și inițiative.

Ce ne va aduce viitorul? Care va fi destinul montan-clubului în viitorii ani? Calendarul clubului prevede și pe 1993 multe și interesante drumetii și acțiuni, atragerea unui număr cât mai mare de participanți. Reușitele lor vor depinde, însă, cum bine a subliniat dl. Nicu Jianu, pasionat promotor al turismului hunedorean și vicepreședinte al montan-clubului, de pasiunea, interesul și munca fiecărui membru al clubului, de puterea tuturor iubitorilor munților de a menține tradiția turismului montan al Văii Jiului, prestigiul clubului în mișcarea turistică națională. Da, de acestea depinde depășirea și ieșirea din faza de declin.

Ioan DUBEK

# HOROSCOP

## BERBEC — DRAGON (21 martie — 20 aprilie)

Nu este nimic mai ușor să faceți, decât numai ceea ce vă place cu adevărat.

## TAUR — ȘARPE (21 aprilie — 20 mai)

Dacă știți cum să vă „învârțiți”, aveți toate șansele de a reuși ceea ce v-ați propus cu el(ce).

## GEMENI — CAL (21 mai — 21 iunie)

O decizie pur administrativă vă va schimba total modul de viață.

## RAC — OAIIE (22 iunie — 22 iulie)

Cei ce încearcă să vă „înfunde” se vor îneca ei înșiși.

## LEU — MAIMUȚA (23 iulie — 22 august)

Zi propice investițiilor pe termen lung!

## FECIOARA — COCOSUL (23 august — 22 septembrie)

Cineva are de gând să vă pună „talpe”.

## BALANȚA — CAINELE (23 septembrie — 22 octombrie)

Succesul și calitățile dv. atrag admiratorii.

## SCORPION — MISTREȚ (23 octombrie — 21 noiembrie)

Linieștea și calmul v-au revenit. Atenție însă la cheltuielile neprevăzute.

## SAGETATOR — ȘOBOLAN (22 noiembrie — 20 decembrie)

Vă „agitați” precum roala moșii. Ce vă faceți însă când va veni seceta?

## CAPRICORN — BOU (21 decembrie — 19 ianuarie)

Aveți idei originale, care-l se-duc pe colegii și superiori dv.

## VARSAȚOR — TIGRU (20 ianuarie — 18 februarie)

Perioada pe care o traversați acum e romantică. Nu uitați însă că aveți o misiune importantă de îndeplinit!

## PEȘTI — IEPURE

Păstrați-vă simțul umorului. Vă va fi de mare ajutor astăzi.

# PROGRAMUL TV

VINERI, 2 APRILIE

- 7,00 TVM. Telematinal
- 10,00 TVR Iași.
- 11,00 TVR Cluj.
- 12,00 Film serial, **DIN VOIA DOMNULUI.**
- 14,00 Actualități. Meteo.
- 14,15 Ora de muzică.
- 13,00 Descoperirea Planetelor.
- 15,00 Preuniversitaria.
- 15,25 Telescoala.
- 16,00 S.O.S. Natura!
- 16,30 Arte vizuale.
- 17,00 Actualități.
- 17,05 Gong!
- 17,30 Pro Patria.
- 18,35 Rămâi, satule, cu dor.
- 19,00 Cultura în lume.
- 19,30 Desene animate.
- 20,00 Actualități.
- 20,35 Sport.
- 20,45 Film serial. **DESTINUL FAMILIEI HOWARD.**
- 21,45 Meridianele domnului.
- 22,15 Azi în prim plan.
- 23,00 Actualități.
- 23,15 Magazin cinematografic.
- 0,15 Întâlnirea de la miezul nopții.

## Are mineru' bani...

Cei care au ochii la secolă, mai ales în clasele mici, pot depune marturie că, în anul care a trecut, în repetate rânduri, s-au pomenit că primise din mâinile propriilor odrasle, fotografi, după chipul și asemănarea lor, pe care, evident, erau somați să le plătească. Au mai cărat, au mai mărâit, dar le-au plătit. Să nu se facă de rușine, chipurile.

O astfel de fotografie, format mare (cu pretenții de tablou artistic), mi-a fost „supusă atenției” de un vecin, oarecum indignat. Pe un fond roșu dominant, se putea distinge, cu greu, un copil, de asemenea roșu, care nu prea aducea cu cel al „aparținătoru-

lui”. Poza (cred că acesta e cuvântul potrivit) era lipită neglijent pe o copertă de bloc de desen, cu urme serioase de purtare. Omul n-a vrut, la început, s-o platească, dar după ce copilul i-a venit de câteva ori plângând acasă, că-l scoate în fața clasei, s-a dat batut...

Întrebarea este: de ce se abuzează de lipsa de discernământ a copiilor și de ce sunt tolerați și susținuți anumiți tateri? Probabil din interes. Al cui? Dacă lucrurile vor continua la fel ca până acum, vă promit un răspuns mai la „obiect”.

Ștefan CIMPOI

## Ce l-ați fi întrebat pe dl. prim-ministru?

(Urmare din pag. 1)

hai Moise, miner: „Se zvoneste că se învârt câteva mine din Valea Jiului. Le-aș fi întrebat dacă e mai rentabil pentru noi, cărbunelui adus din import, din străinătate” ● Maria Mares, vânzătoare: „Ce să-l întreb? Să ne mărească salariile nouă, la sfârșitul din comerț. Că-s cele mai mici salarii!” ● Petru Martinaș, muncitor: „Lăsați-l să se întrebă cam multe. Dacă-și face meseria tot ca alții deși prim-ministri, să-și dea demisia. Să fie înștit. Ceea ce vorbește și să facă. Oho, câte lăsați-l să se întrebă!” ● Mircea Mihaescu: „Dacă el ar putea trăi cu 1000 de lei subvenție pe care a dat-o acum. Să-ți cinci copii câți ani eu. Că vroiam să merg și eu acolo, să-l întreb, da' n-am vrut să pierd șutul” ● Szocs Martin, pensionar: „Nu suntem mulțumiți cu prețurile care sunt acum. Nici la alimentară, nici pe piața liberă. Unde ajungem noi, pensionarii?” ● Nicolici Ileana: „Azi, se face 8000 de lei kilogramu' de lapte praf! Căta acum, aie!, un om în zar. Mai putem noi trăi? Vai de capul nostru!” ● Violeta Florea: „Multe întrebări! Când are de gând să desfacă blocajul economic? Când va lua măsuri pentru copiii handicapați? Ai văzut emisia de așară cu copilul ăla bolnav de SIDA? Nu aveau medicamente, alimente ce să-l dea. Femeia, mama lui, plângea pur și simplu! Și-apoi, aș mai întreba: de ce marea majoritate a celor care s-au privatizat sunt foști-foști? Eu de ce nu m-am putut privatiza?” ● Păduraru Constantin: „Ce l-aș fi întrebat? Ce are de gând să facă cu țara asta? O dăm de tot de răpă sau o lasă să supraviețuiască? Se vede că tot spre rău merge.” ● Sorin Gurzu: „Lăsați-l să se întrebă dacă

l-a fost sau nu teamă să vină aici. Asta, apropo de alea zece mașini de poliție care l-au însoțit” ● Un tânăr în autobuz: „Eu nu întreb nimic. Nu fac politică”.

Acestea au fost întrebările celor intervievați. Poate că vor avea ocazia să le adreseze direct celui care poate da un răspuns competent. Mai ales că dumnealui a promis să revină, peste 10-15 zile, în Săptămâna Mare în Valea Jiului. Dacă o va face, nu se știe. Asta pentru că, hai să ne aducem aminte, la ultima expediție minerească în Capitală, a mai promis „cineva” că vine pe-aici. Și cu promisiunea am rămas.

# DE LA POLIȚIE

## Poliția va fi cu dumneavoastră!

Am înțeles că fiind justificată teama d-lui ing. Horia Tripon, directorul UPC Corocști, și a liderului sindicatului de aici, dl. Nicolae Geană. Teama că salariații uzinei, care vin sau des din zut, nu sunt în siguranță când se deplasează pe strada Preparației. Îndeosebi seara, când unii merg în schimbul 3, iar alții, în jurul orei 22-22,30, pleacă spre casă. „Multe s-au întâmplat pe strada asta — imi relatează dl. director. Bătăi, violuri, tâlhării și, ultima oară, o crimă. Vă spun drept, femeilor noastre le e teamă de bețivii care le pot atinge calea. N-am nimic cu localul „La conductă” sau cum îl zice. Chiar dacă s-ar închide la opt seara, prin zonă tot mai rămân cheflii cu sticle. Noi am informat RAH-ul și sindicatul despre situația aceasta. Cred că dacă, între orele 21,30-23, ar fi pre-

# SPORT SPORT SPORT

## UEFA, cea de toate zilele

Ultimele meciuri din Cupele Europene la fotbal au obligat forurile europene la sancțiuni drastice împotriva cluburilor care nu au respectat, datorită slabei organizări a întâlnirilor, normele impuse de acest organism, mult mai sever decât chiar Tribunalul de la Haga. Peste 500.000 frați elvețieni vor intra în conturile UEFA, 19.000 dintre aceștia fiind plătiți de Clubul Steaua București. La meciul retur din Cupa Cupelor cu Anvers (Belgia), pentru comportare incorectă și foci de artificii aruncate din tribună, delegatul UEFA, a făcut raport special pentru aceste „acte nepermise”, iar comisia de specialitate a „avizat”, favorabil.

Ionel Fulga a fost suspendat, în urma eliminării, trei etape, iar Bogdan Bucur mai are și el de ispășit una.

Exemplele acestea ar trebui să dea de gândit și forurilor noastre interne, tuturor asociațiilor și cluburilor dar mai ales suporterilor care, din „dorința” de a fi de folos echipei favorite, îi aduce uneori cele mai mari pagube.

Până când UEFA va pătrunde și în campionatul nostru să pregătim totuși stadioanele pentru sărbătoare și nu pentru violență, pentru spectacol și nu pentru „război”.

Cine semnează ARMISTIȚIUL?

## Rugby Știința — Minerul Lupeni

Înainte începerii campionatului cu partidele retur, Federația Română de Rugby a programat etapele din Cupa României, începând cu data de 3 aprilie.

Echipele Știința Petroșani și Minerul Lupeni se află în grupă alături de CSM Sibiu (A.1) și Minerul Berbești (A.2).

Iată programul complet al celor trei etape, după care câștigătoare va intra în etapa superioară: Sâmbătă, 3 aprilie: Știința — Minerul Lupeni; CSM Sibiu — Minerul Berbești. Sâmbătă, 10 aprilie: Minerul Lupeni — CSM Sibiu; Minerul Berbești — Știința. Sâmbătă, 17 aprilie: Minerul Berbești — Minerul Lupeni; CSM Sibiu — Știința Petroșani.

Dorel NEAMȚU

sentă o patrulă a poliției pe această stradă, aventurierilor li s-ar mai tăia pofta de a se mai lega de oameni”.

Am discutat această problemă cu șeful poliției din Vulcan. În cel privește, dumnealui a promis că va ține seama de sugestia celor de la preparație și va dispune ca patrula de noapte să fie, la acele ore, în zona respectivă. Cu alte cuvinte, doamnelor preparatoare, poliția e cu dumneavoastră!

Gheorghe OLTEANU

## O familie de tâlhari

Familia Bucioă Nicolae (18 ani, muncitor necalificat la Preparația Petrița) și Daniela (17 ani, fără ocupație) împreună cu rudelor, Negulescu Silviu (19 ani, muncitor necalificat la Preparația Petrița), în seara zilei de 13 martie a lunt prin violență de la Buzan Iacob o geacă de blugi

și ceasul de la mână. Aceeași trupă, în seara zilei de 15 februarie 1993 li ataca în apropierea blocului 35 (de pe Viitorului) pe Enache Vasile și Cheșa Cornel Teofil cărora, tot prin violență, le fu luat în valoare de 126.000 lei. Pentru aceste fapte, ei au fost arestați. Cercetările continua pentru că se pare că palmaresul lor este mult mai mare.

Vali LOCOTA

## Șoferi de 1 aprilie

Sau, mai precis, viitori șoferi. Se învârt pe lângă mașina pe care scrie „Școala” și fumează țigară după țigară. Când apare domnu' polițist, sar în mașină și demarează în trombă. Pornesc cu „a treia”, se calcă cu stângul peste dreptul. Transpiră, își fac cruce și se dau de ceasul morții.

Domnilor, chiar dacă polițistul vă va spune că ați luat permisul, nu-l credeți. A fost 1 aprilie. Vali LOCOTA

# URICANI

## Un oraș îndepărtat, cu viață grea și iarnă aspră

### APA CALDĂ în premieră absolută

Convorbire cu dl. ing. PETRE HANCIU,  
primarul orașului

— Domnule primar, anul trecut de la județ s-au făcut promisiuni ferme privind rezolvarea celei mai grele probleme a orașului Uricani: încălzirea apartamentelor. În ce stadiu se află lucrarea și cu ce este dator județul față de oraș?

— Județul a rămas dator cu plata lucrărilor executate în noiembrie (parțial) și decembrie 1992, și pe lunile din acest an lucrarea este aproape terminată. Și trebuie să consemnăm alături de meritul județului, efortul constructorilor conduși de dl. Carol Ridzi, din Lugeni, care s-au angajat să rezolve în timp record și cu posibilități minime această mare problemă a noastră. Cred că nu e necesar să mai descriu câtă suferință au îndurat locuitorii pe timp de iarnă din cauza gerului care, la Uricani e pareă mai aspru decât în alte părți.

— În ce constă lucrarea?

— Este vorba despre introducerea termoficării în cartierul Bucura și asigurarea încălzirii pentru circa 500 de apartamente. Lucrarea va fi continuată dar, parțial, vom păstra pentru iarna viitoare și sistemul de încălzire prin centralele de blocuri. Doresc să menționez că încă din această iarnă funcționarea centralelor proprii s-a îmbunătățit.

— În ce proporție e realizată lucrarea?

— În proporție de 90 la sută, ceea ce înseamnă că este realizată rețeaua de transport a agentului termic și sunt făcute aproape toate racordurile de la rețea la

blocuri.

— Ce efecte poate avea întârzierea plăților din partea județului?

— Afecționează continuarea lucrărilor. Pe parcurs, în trimestrul I s-a făcut o apreciere greșită care a semănat confuzie. S-a spus că nu s-ar fi lucrat în unele săptămâni. Intre timp, confuzia a fost lamurită inclusiv de către doi specialiști din partea județului care au verificat stadiul lucrării și realizările fizice pe teren, pe bază de recepție.

— Dacă plățile vor fi făcute operativ, când va termina constructorul întreaga lucrare?

— Sunt posibilități ca la sfârșitul lunii aprilie să fie terminată termoficarea pentru cele 500 de apartamente care constituie cartierul Bucura II. În aceste condiții, vom începe să oferim locatarilor apă caldă după un program constant.

— Decl. în premieră absolută, apă caldă în cele 500 de apartamente și la iarnă, căldură. Care sunt perspectivele pentru celelalte apartamente?

— Dacă vom fi ajutați cu bani, ne vom strădui să găsim soluții, să extindem pe cât posibil termoficarea. Vor rămâne însă destule blocuri pentru a fi încălzite după cum am amintit, prin centralele termice. Rău e că rețeaua veche, inclusiv instalațiile din centrale au nevoie de reparații capitale pentru care nu avem fondurile necesare.

Ion MUSTAȚA

### Garanție pentru calitate

La stația de tratare a apei de la barajul Valea de Pești — unde se execută 24 de ore din 24 un riguros program de prelucrare a apei pentru consumul casnic — gradul de răspundere cu care se lucrează nu este cu nimic mai prejos decât la alte acumulări de acest gen din țară. Precizarea ne-a făcut-o dl. ing. Petre Hanciu, primarul din Uricani, care deși nu are în structura orașului această stație se informează aproape zilnic și obține date în legătură cu calitatea apei. „Stația este dotată corespunzător și are un personal bine pregătit profesional”, ne-a relatat interlocutorul, adăugând că „analizele se fac pe tot parcursul zilei, asigurându-se respectarea riguroasă a programului de colectare a probelor”. Am

mai aflat că deși nu s-au făcut constatări, din care să rezulte cazul de degradare a calității apei, programul de analiză este respectat fără întrerupere.

Precizarea făcută de dl. Hanciu este binevenită pentru a lăsa în liniștea opinia publică. După „cazul Sebeș” (din păcate, un caz real!) amatorii de zvonuri au început să lanseze tot felul de interpretări personale, cu pretenția că știu tot ce se petrece în lume. Le recomandăm să se lase de acest prost obicei. Pentru populație, repetăm precizarea că la Valea de Pești se lucrează cu multă răspundere, iar primarul din Uricani nu este singurul care se informează asupra parametrilor calitativi ai apei potabile.

Ion MUSTAȚA

### Permanență necesară

În ultimul timp, întreruperile în alimentarea cu energie electrică a orașului Uricani și a unor blocuri sau cartiere au devenit un lucru obișnuit. Circuitele și transformatoarele sunt supraîncărcate dincolo de prevederile proiectelor. Din motive întemeiate, locatarii sunt nevoiți să apeleze la instalațiile electrice pentru încălzirea locuințelor. Dar, din păcate, nu puțini sunt cei ce încropesc tot felul de improvizații care rezolvă pentru moment alimentarea printr-un circuit, în detrimentul bunei funcționări a rețelei. Cu ocazia unor depanări care au avut loc recent, lucrătorii autorizați din echipa de intervenții a CDE Petroșani au găsit în cartierul Bucura modificări și improvizații în două cofrete de comandă. Circuitele au fost refăcute, conform prevederilor — din proiectare.

Pentru a asigura o întreținere mai operativă și bună funcționare a instalațiilor care asigură alimentarea și distribuția curentului electric în oraș, șeful CDE Petroșani a dispus înființarea unei echipe de electricieni care să se ocupe de problemele de la Uricani. Este o măsură care asigură permanența necesară în exploatarea corectă a rețelei de distribuție, care a generat până acum nenumărate neazuri cetățenilor. (V.S.)

### Bună intenție

Întrebat ce-și propune concret să facă în acest an, spre binele cetățenilor care i-au acordat încredere, dl. primar Petru Hanciu ne-a spus fără a sta pe gânduri: un parc. Nu are omul în Uricani unde să se odihnească, în frumoasele zile de vară și de toamnă, decât dealurile și munții din jur. Cu puțină inițiativă și bunăvoință, terenul viran dintre blocul nr. 3 și clădirea abandonată a viitorului oficiu de poștă, poate se fie amenajat. Să aibă o bunică sau o mamă unde să se plimbe cu copiii. Să mai poasească omul la o vorbă în parc, în aer liber.

Aflat în apropierea bulevardului Bucura și pe malul Jiului, terenul se pretează, într-adevăr, amenajării unui parc. Rămâne de văzut în ce măsură va prinde contur această bună intenție.

### În sprijinul grădinarilor

Prin tradiție primăria din Uricani se îngrijește să sprijine gospodăriile țărănești din zonă. Și în acest an pentru cultivatorii care doresc să-și asigure din grădinarit o recoltă proprie, primăria înlesnește procurarea de semințe pentru o diversitate de legume (cu excepția cartofilor de sămânță). De asemenea, pentru creșterea animalelor țărăni sunt ajutați pentru procurarea de țărâțe.

### Cea mai bună...

O pâine bună poate fi cumpărată la Uricani și de la vechea brutărie a orașului care a fost repusă în funcțiune. În general calitatea acestui produs s-a îmbunătățit. Dar după opinia multor cumpărători, cea mai bună e, totuși, „pâinea de brutărie”, mai ales când producția e asigurată de un personal calificat.

### În așteptarea unor investitori

Într-o zonă pitorească, aproape de vechea vatră a satului Câmpu lui Neag, au fost construite cu ani în urmă trei blocuri de locuințe, însumând 92 de apartamente. Câteva din acestea au fost locuite un timp. Apoi locatarii le-au părăsit. Din motive întemeiate. Blocurile nu sunt racordate la utilități strict necesare. S-a început construcția unei microcentrale termice. Dar a fost sistată din lipsă de fonduri. Drumurile de acces n-au fost terminate. Alimentarea cu energie electrică n-ar fi o problemă prea greu de rezolvat. Blocurile se află într-o oarecare stare de degradare. Dar ar putea fi utilizate. Fie să fie amenajate

ca un grup hotelier, alături de necesar la porțile de acces turistice spre masivul Retezat. Fie ca un centru de odihnă și recuperare pentru mineri. Idei, suntem convinși că mai pot fi. Se așteaptă numai o inițiativă. Nu contează din partea cui. A sindicatelor miniere, care au tatonat terenul, dar nu s-au decis. A Regiei Autonome pentru Jiul Petroșani, sau a oricărui întreprinzător particular autohton sau străin.

În așteptarea unor investitori este păcat că se degradează o astfel de amenajare, care s-ar vrut cândva să fie un cartier de locuințe pentru mineri, amplasat într-un cadru natural oazonat și pitoresc. (V.S.)

## In fața unor probleme aproape insolubile

De cum treci podul de peste Jiu, intrând în cartierul Bucura, te întâmpină o priveliște dezolantă. Un bloc de locuințe ridicat cu ani în urmă până la ultimul nivel arată ca o casă pustie. Tot ce s-a putut demonstra și că s-a furat, bucată cu bucată, de la tâmplărie până la echipamentele rețelei de canalizare și electricitate. S-a furat și se mai fură, nu numai noaptea, ci și ziua, în amiaza mare, tot ce nu s-a furat încă de prin blocurile rămase neterminate, de la parter până la țiglele de pe acoperișuri. La cealaltă extremitate a cartierului tronează clădirea scheletică a oficiului de poștă și telecomunicații, clădire care se degradează pe an ce trece sub intemperii. Singurul semn de civilizație urbană îl constituie magazinul înșiruite de-a lungul bulevardului, la parterele blocurilor. Locatarii blocurilor, cu puține excepții, nu beneficiază de binefacerile termoficării. Multe locuințe au fost încălzite de la sursa de curent electric. Dar și în alimentarea cu energie electrică a orașului s-au produs nenumărate întreruperi. Au explodat, datorită supraîncălzirii, stații de transformatoare, lăsând ore în șir în întuneric și frig zece de familii, în timpul iernii.

„Problemele sunt grave în ceea ce privește gospodărirea orașului, afirmă dl. viceprimar Iosif Florănescu. Ele tind să se agraveze dacă nu se vor găsi surse

de finanțare a unor lucrări strict necesare. În vara care urmează cazanele centralelor termice trebuie să fie revizuite. Sunt multe lucrări de reparații de făcut. Rețelele aferente se află în mare parte într-o stare de degradare. Se pierde pe traseu agent termic. Canalizările sunt înfundate pe lungi porțiuni. Subsoliurile

lor. Toate acestea necesită mari sume de bani. Dar de unde? Noi ne putem permite, pe baza resurselor de care dispunem, să prevedem decât un buget la un nivel de 6-7 milioane lei. Dar pentru întreținerea fondului locativ, a rețelelor termice, de canalizare și pentru gospodărirea orașului ar fi nevoie de câteva

O speranță ar fi înființarea unei regii autonome de gospodărire locativă și comunală, pentru care s-au făcut primele demersuri. Se pornește și aici de la zero. Nu sunt fonduri. Lipsesc utilajele. Nădejdea ar fi subvențiile. Bugetul național are un pronunțat caracter de austeritate. Cu forțe proprii se mai poate face câte ceva. Sprijin din partea celor două exploatare miniere a existat și mai există. În anumite limite, însă. Deoarece și exploatarea miniere au problemele lor care le copleșesc. Firavele surse de finanțare de care dispune primăria permite în 1993 finalizarea apartamentelor de pe două scări, din blocuri rămase neterminate.

Câțiva întreprinzători particulari, spre lauda lor, și-au asumat riscul de a investi din câștigul lor, pentru amenajarea unor spații de la parterul blocurilor destinate activităților comerciale. Cu speranța că își vor recupera banii într-un fel sau altul prin punerea pe picioare a unor afaceri prospere.

În pofida acestor paleative, întreținerea și gospodărirea orașului rămâne o problemă gravă, a cărei soluționare nu se întrevăde până la acordarea unei autentice autonomii locale și din punct de vedere financiar la nivelul primăriilor.

Violet STRAUȚ

## Gospodărirea orașului — în derivă

■ Construcții începute, dar neterminate de ani de zile.

■ Reparațiile și lucrările de întreținere a fondului locativ necesită zeci de milioane, care nu pot fi procurate.

■ Iarna care a trecut a adăugat noi deteriorări și degradări.

■ O singură speranță: înființarea unei regii proprii de gospodărie comunală și locativă.

majorității blocurilor sunt inundate. Cel puțin 12-13 canale trebuie refăcute de la capăt. Orașul are mare nevoie de o instalație auto-mobilă de desfundat canalele. Nu există măcar o mașină pentru transportul gunoai-

zei de milioane”.

În condițiile actualelor prețuri o mașină pentru transportat gunoai menajeră costă circa 15 milioane lei. Decl. cât dublul sumei totale, a bugetului pe anul în curs al primăriei orașului.

## ANIVERSARI

CU OCAZIA trecerii a 16 primaveri de când soarta v-a unit, noi Loreana și Daniel, vă dorim mulți ani fericiți, sănătate și numai bucurii în viață. (2254)

CU OCAZIA împlinirii frumoasei vârste de 15 ani, mama și tata urează fiicei Gabriela Ciovarnae o viață lungă, presărată numai cu flori și un „La mulți ani fericiți!” (2244)

PENTRU Brăzan Ioan, un călduros „La mulți ani!” Familia Kiss. (2194)

## VĂNZĂRI

VAND apartament 3 camere Petroșani — Nord. Telefon 541424. (2162)

VAND televizor color Philips, preț convenabil. Petroșani, Gh. Doja, 5/2, telefon 545806, după ora 12. (2215)

VAND Lada 1500 albă, excepțională. Telefon 543253. (2216)

VAND Audi 100 Diesel, model nou, Dacia 1310, 17000 km, televizoare color, motor Dacia 1300. Prețuri foarte convenabile. Informații: telefon 543592. (2212)

VAND Fiat 1300, Petroșani, Gh. Barițiu, nr. 24. (2213)

VAND apartament 2 camere Petroșani, str. Aviatorilor, bloc 17, ap. 20. Relații, Aviatorilor 17/13. (2220)

VAND Audi 80, cu piese schimb. Informații: telefon 570182. (2222)

VAND mașină cusut Singer și colțar. Telefon 541675. (2224)

VAND urgent video player Funai, nou, combină muzicală Santana, sigilată, cu telecomandă, fotoliu pat nou, prețuri convenabile. Telefon 544510. (2226)

SOCIETATEA Comercială Suci Lupeni, vinde en gros țigări import și cafea Ness, prețuri avantajoase. Adaos 5 la sută. (2156)

VAND mașină pufuleți, preț negociabil. Vulcan, str. Crividia, nr. 94. (2201)

VAND Dacia 1300, perfectă stare de funcționare. Informații: telefon 545062, după ora 16. (2197)

VAND garsonieră confort 1 sport, Petroșani. Relații Deva, telefon 616233. (2208)

VAND Dacia 1300, fabricație 1980. Petroșani, Dacia (colonie), 1/2, după ora 15. (2228)

VAND garsoniera confort 1 Petroșani, zonă centrală (în spatele restaurantului Bulevard). Telefon 550870, după ora 15.

VAND apartament 2 camere parter, Petroșani, Aviatorilor, 40/21. Relații și la bar „Andrada”, după ora 18. (2233)

VAND mobilă dormitor „Regent”, Petroșani, Republicii 84/19. (2240)

VAND Dacia 1300, alb 13, elemente CN, 950000, negociabil. Telefon 541582. (2247)

VAND Dacia break 1310, perfectă stare de funcționare. Telefon 543755. (2253)

## DIVERSE

O INTĂLNIRE cu supranaturalul LEONARDO — medic popular din Republica Moldova — la Casa de cultură Petroșani, în zilele de 5 și 7 aprilie, orele 11, 16, 18 și în 6 aprilie, orele 11 și 16. Veți putea participa la diagnosticarea și tratarea unor afecțiuni prin metode parapsihologice. (2242)

## INCHEIERI

STUDENT (seral) serios caută gazdă în Petroșani, zonă centrală. Telefon 560704, după ora 16. (2227)

## OFERTE DE SERVICIU

SOCIETATEA Comercială „CONTRASIMEX” Uricani angajează pe post de ospătar-ospătară, barman-barmană și vânzătoare consignație. Telefon 120 — acasă, 282 — bar Uricani. (2169)

SOCIETATEA Comercială Vilceanu (restaurant) angajează formație muzicală compusă din 4 persoane și contabil. Relații: la sediul firmei Vulcan, str. 1 Mai, nr. 9 (lângă Școala generală nr. 1), între orele 15—18. (2151)

CAUT femeie pentru îngrijire 2 copii (1,5 ani și 2,5 ani) plus menajul. Petroșani, Aviatorilor, 70/20, între orele 16—19. (2236)

SOCIETATEA Comercială „Malinescu și Negru” angajează șofer, posesor al permisului de conducere categoria B. Relații telefon 560243, Lupeni. (2238)

SOCIETATEA Comercială „PAMINCOM” SRL Petroșani — patron Haiduci Pavel — angajează vânzătoare. Condiții: liceul

economic, aspect plăcut, vârsta până la 25 ani. Relații: la sediul firmei, str. 1 Decembrie nr. 74 (fosta Expo-Mobila). Telefon 545391, între orele 9—20. (2251)

BARUL „Select” Vulcan angajează muncitor necalificat (femeie) vârsta până la 40 ani. Relații la Bar. (2252)

## SCHIMBURI DE LOCUINȚĂ

SCHIMB apartament 2 camere Petroșani, Independenței, 26/20, cu apartament 3—4 camere. (2219)

SCHIMB garsonieră proprietate, confort I, Vișinilor — Stadion, cu apartament 2 camere, același cartier, zonă centrală sau Aeroport — Parâng. Ofer recomensă. Relații la telefon 542883, 16—22. (2225)

## DECESE

ADMINISTRAȚIA Publică Locală Petroșani aduce un ultim omagiu omului de mare delicatețe și noblete sufletească  
ing. CERBU DORIN  
fost viceprimar al municipiului nostru.  
Fie-i țărâna ușoară! (2234)

COLECTIVUL ACCF Petroșani deplânge trecerea în eternitate a celui ce a fost un bun colaborator  
ing. CERBU DORIN  
Condoleanțe familiei îndoliate. (2239)

UN ULTIM omagiu din partea colectivului UP Lupeni, adus celui ce a fost un bun conducător și coleg  
ing. CERBU DORIN  
Sincere condoleanțe familiei. (2237)

UN ULTIM omagiu celui care a fost un om de aleasă ținută, bun coleg și prieten  
ing. CERBU DORIN  
Sincere condoleanțe familiei îndoliate.  
Dumnezeu să-l ierte! Familia Corobea Stelian, (2231)

FAMILIA Contraș Teodor este alături de familia Cerbu în greaua încercare pricinuită de decesul celui ce a fost  
ing. CERBU DORIN  
Sincere condoleanțe. (2259)

SUNTEM alături de colega și prietena Luminița și îi împărtășim durerea în aceste clipe grele, pricinuite de decesul iubitului ei tată

ing. CERBU DORIN  
Condoleanțe familiei îndoliate. Studenții din grupa MZ-53, Universitatea Tehnică Petroșani.

COPIII și nepoții anunță cu profundă durere încetarea din viață a iubitului lor tată și bunic  
BROASCA ILIE (75 ani)  
Inhumarea va avea loc azi, ora 14, la cimitirul din Aninoasa. (2232)

COLECTIVUL Oficiului poștal Aninoasa este alături de doamna dirigintă Valeria Baciu la greaua încercare pricinuită de pierderea tatălui  
BROASCA ILIE (2241)

COPLEȘIȚI de durere, aducem un ultim omagiu celui mai bun tată și soț, cel care a fost neprețuitul  
COSTINAȘ IOAN

Imaginea ta caldă și bună o vom păstra mereu în sufletele noastre. Dragii tăi fii Marius, Victor, nora ta dragă Lăcrămioara și soția Zina.  
Odihnească-se în pace!  
Inmormântarea va avea loc sâmbătă, 3 aprilie 1993, ora 14, la cimitirul Aninoasa. (2250)

UN ULTIM omagiu bunului unchi, frate și cumnat  
COSTINAȘ IOAN  
Dan, Simona, Viorica și Teofil.  
Fie-i țărâna ușoară!  
Sincere condoleanțe familiei îndoliate. (2250)

NE-A părăsit pentru totdeauna dragul nostru  
COSTINAȘ IOAN  
Va rămâne veșnic în amintirea familiei Ștefănescu — soră și cumnat —, a nepoților Eugen, Mariana și Marian.  
Odihnească în pace! (2262)

FAMILIA, Cristina, Gabi, Rozika mulțumesc colegilor de la INSEMEX pentru tot ce au făcut la dispariția celui ce a fost fizician KOMODI EMIL.  
Nu îl vom uita niciodată.  
Odihnească-se în pace! (2243)

## COMEMORARI

FIICA Doina, ginerele Vasile, nepoții Melania și Vasilică anunță împlinirea unui an de la decesul scumpului lor  
TUCACIUC MIHAI  
Dumnezeu să-l odihnească! (2246)

FIICA Viorica, ginerele Dănuț, nepoții Dana și Nicoleta amintesc scurgerea unui an de la decesul neprețuitului lor tată, socru și bunic

TUCACIUC MIHAI  
Nu-l vom uita niciodată. (2246)

SE ÎMPLINESC 5 ani de la trecerea în neființă a inginerului SZOLGA ȘTEFAN  
Fie-i țărâna ușoară! Soția, fiica, nepoatele. (2243)

## PUBLICITATE

S.C. ROZA IMPEX S.R.L.  
CRAIOVA

cu FILIALĂ IN ORAȘUL VULCAN

B-dul Mihai Viteazul, nr. 80 (în incinta studioului de înregistrări audio)

VINDE EN GROS

următoarele produse:

■ NESS AMIGO — 935 lei ■ CAFEA ALVORADA — 565 lei ■ ȚIGARI: HOLLYWOOD — 296 lei; LM — 360 lei; ASSOS — 380 lei ■ ROM și VODCĂ UNGARIA, 1/2 l — 640 lei ■ ALUNE — 175 lei/100 gr. ■ GUMĂ ■ CIOCOLATĂ ■ ACADELE și alte produse, la cele mai scăzute prețuri (adaos comercial zero la sută). (2230)

## S.C. DANIMPEX SRL PETROȘANI

str. Independenței (cartier Aeroport)

vinde en gros

— dulciuri  
— răcoritoare  
— țigări  
— băuturi alcoolice  
— cornete înghețată  
— prafuri înghețată  
— produse alimentare  
— Coca-Cola de 1,5 l — 530 lei (2024)

## S. C. ACOMIN S.A. Cluj

FILIALA DEVA

Angajează următorul personal (categoria IV—VI)

— zidari  
— dulgheri  
— fierari betonisti  
pentru lucrările de construcții contractate în țară (Deva, Brad, Zlăști, Blaj, Petroșani) și în străinătate (Frankfurt — Germania).  
Informații suplimentare la telefoanele: 615294; 615770; 61816; fax 618151 Deva, strada Ulpia nr. 15 și telefoanele: 544512; 543935; fax 545571 Petroșani, strada Avram Iancu nr. 12. (2196)

## S.C. PERPETUM TRANS SRL PETROȘANI

(ITSAIA)

ANGAJEAZA

— mecanici auto  
— conducători auto  
— sudor auto  
Informații, la sediu, telefon 541777. (2203)

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675  
Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2.  
Telefoane: 541662 (director-redactor șef);  
545972 (director executiv-administrativ  
difuzare), 542464 (secții), Fax: 093/545972.

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str.  
Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541365.

Cotidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida

SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Inregistrată la Registrul Comerțului sub  
nr. J 20/621/1991.  
Cont virament: 307060201 — BCR Pe-  
troșani.

Director: MIRCEA BUJORESCU  
Director executiv: ing. Alexandru  
BOGDAN



Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparțin, în exclusivitate, autorilor.

## ECHIPA DE SERVICIU:

Secretar de redacție  
Ioan DUBEK  
Responsabil de număr  
Vali LOCOTA  
Corectura  
Emilia ACHIREI  
Viorica FIRȚULESCU